
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

4x + 5 = 65 को हल करो।
उ�र:
4x + 5 = 65

या 4r = 65 - 5

या 4x = 60

या x =  = 15 उ�र

�� 2.

x के ितगुने और 14 का योग 35 है। इसे समीकरण के �प म� िल�खये।
उ�र:
3x + 14 = 35

�� 3.

िकसी सं�ा के एक-ितहाई म� 5 जोड़ने पर 8 �ा� होता है। इसे समीकरण के �प म� िल�खये।
उ�र:

 + 5 = 8
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�� 4.

3n + 7 = 1 को सामा� कथन के �प म� िल�खये।
उ�र:
n के 3 गुने म� 7 जोड़ने पर 1 �ा� होता है।
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लघूत्तरात्मक प्रश्न

प्रश्न 1.

प्रयत्न एवं मूल विधि से हल कीजिए
x + 3 = 7

उत्तर:

�� 2.

सीमा ने अपने धन म� से 178 �. खच� कर िदये। िफर उसके पास 237 �. शेष बचे हो ंतो बताओ सीमा के पास पहले
िकतने �पये थे?

हल:

माना उसके पास x �. थे।
x - 178 = 237

x = 178 + 237

= 415 �.

�� 3.

िकसी सं�ा का ितगुना 270 है तो सं�ा �ात करो।
हल:

माना सं�ा x है अतः  सं�ा का ितगुना = 3x

��ानुसार 3x = 270

x =  = 90

अतः  सं�ा का मान 90 है।
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प्रश्न 4.

वह संख्या ज्ञात कीजिए जिसका एक चौथाई, 7 से 3 अधिक है।
हल:

माना वह संख्या x है,
अतः  इसका एक-चौथाई = 

संख्या  संख्या 7 से 3 अधिक है।

अतः , - 7 = 3

या  = 3 + 7 = 10

या  = 10 × 4

[दोनों पक्षों को 4 से गुणा करने पर]
या x = 40 उत्तर

प्रश्न 5.

सोनिया की माता की आयु सोनिया की आयु के  तीन गुने से 5 वर्ष अधिक है। सोनिया की आयु ज्ञात कीजिए, यदि
उसकी माता की आयु 44 वर्ष है।
हल:

माना सोनिया की आयु x है, अतः  इसका तीन गुने से 5 अधिक
= 3x + 5

सोनिया की माता की आयु = 44 वर्ष
अतः  प्रश्नानुसार 3x + 5 = 44

या 3x = 44 - 5
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या 3x = 39 

या  = 

या x = 13

अतः , सोिनया की आयु 13 वष� है।
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